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Q1

(138-170)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
32,
33,

(AVSLUTA OM 'ANNAT LAND' ELLER 'VET EJ')

Vet ej (SPONTANT)

EB67.1 Q1 TREND MODIFIED (FILTER MODIFIED)

Annat land (SPONTANT - AVSLUTA)
Rumänien

Slovenien
Bulgarien

Polen
Slovakien

Litauen
Malta

Ungern
Lettland

Tjeckien
Estland

Finland
Cypern

Österrike
Sverige

Portugal
Storbritannien (England, Skottland, Wales, Nordirland)

Luxemburg
Nederländerna

Irland
Italien

Spanien
Frankrike

Tyskland
Grekland

Belgien
Danmark

Vilken är Er nationalitet? Ange det land (eller de länder) som stämmer för Er.

(FLERA SVAR MÖJLIGA)

Alternativ 30 ställs inte i FI

Alternativ 31 ställs inte i FI

Alternativ 28 ställs inte i FI

Alternativ 29 ställs inte i FI
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QA1
(191)

1
2
3
4

QA2

(192)
1
2
3
4
5

QA3

(193)
1
2
3
4
5Vet ej (SPONTANT)

EB66.1 QA3

Ganska missnöjd
Mycket missnöjd

Mycket nöjd
Ganska nöjd

På det stora hela, är Ni mycket nöjd, ganska nöjd, ganska missnöjd eller mycket missnöjd 
med det liv Ni lever? Skulle Ni säga att Ni är…?

(LÄS UPP)

Vet ej (SPONTANT)

EB66.1 QA2

Sällan
Aldrig

Ofta
Ibland

När Ni har en stark åsikt, försöker Ni då övertala Era vänner, släkt eller arbetskamrater så att 
de håller med Er? Händer det…?

(LÄS UPP)

Vet ej (SPONTANT)

EB66.1 QA1

Ibland
Aldrig

När Ni träffar vänner och bekanta, diskuterar ni då politik ofta, ibland eller aldrig?

Ofta

STÄLL QA I EU27
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QA4

(194) 1

(195)
2

(197)
4

(198) 5
(200) 7
(201) 8

QA5

(202)
1
2
3
4

QA6

(203)
1
2
3
4Vet ej (SPONTANT)

EB66.3 QA14

I stort sett oförändrad
Försämras

Tror Ni att Er personliga situation under de närmaste fem åren kommer att förbättras, vara i 
stort sett oförändrad eller försämras?

Förbättras

Vet ej (SPONTANT)

EB66.3 QA13

I stort sett oförändrad
Försämrats

Om Ni jämför Er situation idag med hur den var för fem år sedan, skulle Ni säga att den 
förbättrats, är i stort sett oförändrad eller att den försämrats?

Förbättrats

2 3 4

EB66.3 QA12 TREND MODIFIED

Den ekonomiska situationen i EU 1
1 2 3 4Er egen arbetssituation
1 2 3 4Arbetsmarknadssituationen i Finland

2 3 4Den ekonomiska situationen i Ert 
hushåll

1

2 3 4Den ekonomiska situationen i Finland 1
1 2 3 4Ert liv i allmänhet

Sämre Oförändra
de

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP) Bättre

QA4: Alternativ 3 och 6 ställs inte i Finland

Vad har Ni för förväntningar inför de kommande tolv månaderna: kommer de kommande tolv 
månaderna att bli bättre, sämre eller oförändrade när det gäller...?
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QA7a

Myc
ket 

bättr
e

Någ
ot 

bättr
e

Någ
ot 

sämr
e

Myc
ket 

sämr
e

Ident
isk 
(SP
ONT
ANT

)

Vet 
ej 

(SP
ONT
ANT

)

(204) 1 1 2 3 4 5 6
(205) 2 1 2 3 4 5 6
(206) 3 1 2 3 4 5 6
(207) 4 1 2 3 4 5 6

QA7b

Myc
ket 

bättr
e

Någ
ot 

bättr
e

Någ
ot 

sämr
e

Myc
ket 

sämr
e

Den 
sam
ma 
(SP
ONT
ANT

)

Vet 
ej 

(SP
ONT
ANT

)

(208) 1 1 2 3 4 5 6
(209) 2 1 2 3 4 5 6
(210) 3 1 2 3 4 5 6

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Pensionssystemet i Finland
Situationen för den sociala välfärden i Finland

(LÄS UPP - ROTERA)

Hälso- och sjukvårdssystemet i Finland

Och för följande områden, skulle Ni säga att situationen i Finland är bättre eller sämre än 
genomsnittet av EU-medlemsländerna?

(VISA KORT MED SKALA - ETT SVAR PER RAD)

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Levnadskostnaderna i Finland
Energipriserna i Finland

Situationen för den finska ekonomin
Situationen för sysselsättningen i Finland

(VISA KORT MED SKALA - ETT SVAR PER RAD)

(LÄS UPP - ROTERA)

QA7A TILL QA7C STÄLLS I FINLAND

För vart och ett av följande områden, skulle Ni säga att situationen i Finland är bättre eller 
sämre än genomsnittet av EU-medlemsstaterna?
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QA7c

Myc
ket 

bättr
e

Någ
ot 

bättr
e

Någ
ot 

sämr
e

Myc
ket 

sämr
e

Ident
isk 
(SP
ONT
ANT

)

Vet 
ej 

(SP
ONT
ANT

)

(211) 1 1 2 3 4 5 6
(212) 2 1 2 3 4 5 6
(213) 3 1 2 3 4 5 6
(214) 4 1 2 3 4 5 6
(215) 5 1 2 3 4 5 6

QA8

(228) 1
(229) 2
(230) 3
(231) 4
(232) 5 4 5

EB65.1 QA9

Teknokratisk 1 2 3
4 5Ineffektiv 1 2 3
4 5Skyddande 1 2 3
4 5Demokratisk 1 2 3
4 5Modern 1 2 3

Beskriver 
mycket 
dåligt

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP) Beskriver 
mycket bra

Beskriver 
ganska 

bra

Beskriver 
ganska 
dåligt

Säg mig, för vart och ett av följande ord, om det beskriver mycket bra, ganska bra, ganska 
dåligt eller mycket dåligt den föreställning Ni har av EU.

(VISA KORT MED SKALA - ENDAST ETT SVAR PER RAD)

(FRÅGA ALLA)

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

QA7D TILL QA7F STÄLLS INTE I FINLAND - GÅ TILL QA8

Situationen för miljön i Finland
Kunskaperna i främmande språk i Finland

Livskvaliteten i Finland
Kollektivtrafiken i Finland

(LÄS UPP - ROTERA)

Utbildningsväsendet i Finland

Och för dessa områden, skulle Ni säga att situationen i Finland är bättre eller sämre än 
genomsnittet av EU-medlemsländerna?

(VISA KORT MED SKALA - ETT SVAR PER RAD)
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QA9a

(233)
1
2
3
4

QA10a

(234)
1
2
3

QA11

(239)
1
2
3
4
5
6Vet ej (SPONTANT)

EB66.1 QA10

Ganska negativ
Mycket negativ

Ganska positiv
Neutral

Mycket positiv

(FRÅGA ALLA)

Framkallar Europeiska unionen generellt sett en mycket positiv, ganska positiv, neutral, 
ganska negativ eller mycket negativ bild för Er? 

EB66.1 QA8a (FILTER MODIFIED)

Förlorat
Vet ej (SPONTANT)

Med hänsyn till allt Ni känner till, skulle Ni säga att Finland har tjänat på eller förlorat på att gå 
med i EU?

Tjänat

Vet ej (SPONTANT)

EB66.1 QA7a (FILTER MODIFIED)

Dåligt
Varken bra eller dåligt

(LÄS UPP)

Bra

FRÅGA ALLA

Vad tycker Ni generellt om att Finland är medlem i EU? Är det …?
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QA12

(240-255)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

(256) 1
(257) 2
(258) 3
(259) 4

QA14

(260) 1
(261) 2
(262) 3
(263) 4

EB65.2 QA24

Europeiska centralbanken 1 2 3
Europeiska unionens råd 1 2 3
Europeiska kommissionen 1 2 3
Europaparlamentet 1 2 3

(LÄS UPP) Viktigt Inte viktigt Vet ej 
(SPONTA

NT)

EB66.1 QA18 TREND MODIFIED

Och för vart och ett av följande europeiska organ, tror Ni att de spelar en viktig roll inom EU 
eller inte?

Europeiska centralbanken 1 2 3
Europeiska unionens råd 1 2 3
Europeiska kommissionen 1 2 3
Europaparlamentet 1 2 3

(LÄS UPP) Ja Nej Vet ej 
(SPONTA

NT)

EB65.2 QA14

Har Ni hört talas om…?

Annat (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Ökad kriminalitet
Inte tillräcklig kontroll vid de yttre gränserna

Slöseri med pengar
Förlust av vår kulturella identitet

Arbetslöshet
Byråkrati

Starkare röst i världen
Euron

Frihet att resa, studera och arbeta var som helst inom EU
Kulturell mångfald

Demokrati
Socialt skydd

Fred
Ekonomiskt välstånd

Vad betyder Europeiska unionen för Er personligen?

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA - ROTERA UPPIFRÅN OCH 
NER/NERIFRÅN OCH UPP)
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QA15

(264) 1
(265) 2
(266) 3
(267) 4

QA16

(268) 1
(269) 2
(270) 3
(271) 4
(272) 5
(273) 6
(274) 7

QA17

(275)
1

(276)
2

(278)
4

EB66.1 QA20 TREND MODIFIED

Var sjätte månad tar en annan medlemsstat över 
ordförandeskapet i EU

1 2 3

Medlemmarna i Europaparlamentet väljs direkt av 
EU:s medborgare

1 2 3

EU består för närvarande av femton medlemsstater 1 2 3

(LÄS UPP) Sant Falskt Vet ej 
(SPONTA

NT)

ALTERNATIV 3 STÄLLS INTE I FINLAND

För vart och ett av följande påståenden om Europeiska unionen vill jag att Ni talar om för mig 
om Ni tror att det är sant eller falskt.

1 2 3

EB66.1 QA6 TREND MODIFIED

3
Europeiska unionen, EU
Riksdagen 1 2

1 2 3
3

Den finska regeringen
Internet 1 2

1 2 3
3

TV
Radio 1 2

1 2 3

Vet ej 
(SPONTA

NT)

Tidningarna

(LÄS UPP) Benägen 
att lita på

Inte 
benägen 
att lita på

Jag skulle vilja ställa en fråga om hur mycket Ni litar på vissa institutioner. Vill Ni för var och 
en av följande institutioner säga om Ni är benägen att lita på den eller inte.

EB66.1 QA19 TREND MODIFIED

FILTER NA IN SWEDEN

Europeiska centralbanken 1 2 3
Europeiska unionens råd 1 2 3
Europeiska kommissionen 1 2 3
Europaparlamentet 1 2 3

(LÄS UPP) Benägen 
att lita på

Inte 
benägen 
att lita på

Vet ej 
(SPONTA

NT)

Och för vart och ett av dessa organ vill jag att Ni säger om Ni är benägen att lita på det eller 
inte?
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QA18a

(279-294)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA19

(311)
1
2
3
4
5Vet ej (SPONTANT)

NEW

Tar delvis avstånd
Tar helt och hållet avstånd

Instämmer helt
Instämmer delvis

I vilken utsträckning instämmer Ni med eller tar avstånd ifrån följande påstående: varje 
europeiskt beslut tas upp till förhandling där man tar hänsyn till de åsikter som samtliga 
medlemsstaters nationella regeringar har.

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

(FRÅGA ALLA)

EB66.1 QA23 (FILTER MODIFIED)

QA18B STÄLLS INTE I FINLAND - GÅ TILL QA19

Annat (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Skydda miljön
Energifrågor

Skolväsendet
Pensioner

Invandring
Hälso- och sjukvårdssystemet

Försvars- och utrikespolitik
Boende

Arbetslöshet
Terrorism

Stigande priser/inflation
Skatter

Brottslighet
Den ekonomiska situationen

Vilka tycker Ni är de två viktigaste frågorna för Finland för tillfället?

(VISA KORT - LÄS UPP - MAX 2 SVAR)

FILTER NA IN FINLAND
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QA20a

(312) 1
(313) 2
(314) 3
(315) 4
(316) 5
(317) 6
(318) 7
(319) 8
(320) 9
(321) 10
(322) 11
(323) 12
(324) 13

(325)
14

(326) 15
(327) 16
(328) 17
(329) 18

QA21

(348)

1

2
3Vet ej (SPONTANT)

EB42 Q59 TREND MODIFIED

Att de länder som är redo att gå vidare med utvecklingen av ett gemensamt 
europeiskt handlingsprogram inom vissa viktiga områden, skall kunna göra 
så utan att behöva invänta övriga länder 
Att de länder som är redo att gå vidare med utvecklingen av ett gemensamt 
europeiskt handlingsprogram inom vissa viktiga områden, skall invänta att 
samtliga EU medlemsstater är redo för detta

När det gäller idén med "Two Speed Europe", vilket av följande föredrar Ni?

(VISA KORT - LÄS UPP)

(FRÅGA ALLA)

EB66.1 QA24

QA20B STÄLLS INTE I FINLAND - GÅ TILL QA21

Ekonomi 1 2 3
Transporter 1 2 3
Konkurrens 1 2 3
Energi 1 2 3

Stöd till regioner som står inför ekonomiska 
svårigheter

1 2 3
Vetenskaplig och teknisk forskning 1 2 3
Konsumentskydd 1 2 3
Jordbruk och fiske 1 2 3
Hälso-, sjuk- och socialvård 1 2 3
Miljöskydd 1 2 3
Pensioner 1 2 3
Utbildningsväsendet 1 2 3
Invandring 1 2 3
Försvar och utrikespolitik 1 2 3
Kampen mot terrorism 1 2 3
Kampen mot arbetslösheten 1 2 3
Beskattning 1 2 3
Brottsbekämpning 1 2 3

(LÄS UPP - ROTERA) Finska 
regeringen

Tillsamma
ns med EU

Vet ej 
(SPONTA

NT)

QA20A STÄLLS I FINLAND

Inom vilka av följande områden tycker Ni att beslut ska fattas av den finska regeringen, och 
inom vilka ska beslut fattas gemensamt inom EU?
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QA22a

(349)
1
2
3
4
5

QA23a

(350) 1
(351) 2
(352) 3
(353) 4
(354) 5
(355) 6
(356) 7
(357) 8
(358) 9
(359) 10
(360) 11

(361)
12

(362) 13
(363) 14
(364) 15
(365) 16

NEW

Ekonomi 1 2 3
Transporter 1 2 3
Konkurrens 1 2 3
Energi 1 2 3

Regionalstöd för de regioner med ekonomiska 
svårigheter

1 2 3
Vetenskaplig och teknisk forskning 1 2 3
Konsumentskydd 1 2 3
Jordbruk och fiske 1 2 3
Hälso-, sjuk- och socialvård 1 2 3
Miljöskydd 1 2 3
Invandring 1 2 3
Försvar och utrikespolitik 1 2 3
Kampen mot terrorism 1 2 3
Bekämpa arbetslöshet 1 2 3
Beskattning 1 2 3
Brottsbekämpning 1 2 3

(LÄS UPP - ROTERA) Finnarna 
är 

välinformer
ade

Finnarna 
är inte 

välinformer
ade

Vet ej 
(SPONTA

NT)

Mer specifikt, tycker Ni att finnarna är väl informerade eller inte väl informerade om de 
åtgärder som vidtagits på EU-nivå när det gäller följande områden?

NEW

Inte alls informerade
Vet ej (SPONTANT)

Ganska välinformerade
Inte speciellt välinformerade

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Mycket välinformerade

Tycker Ni att finnarna generellt sett är välinformerade eller inte om de politiska frågorna i 
Europa?

STÄLL QA22 TILL QA24 ENDAST I EU27

STÄLL QA22A TILL QA24A TILL SPLIT A - ÖVRIGA GÅ TILL QA22B
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QA24a

(366)
1
2
3
4
5

QA22b

(367)
1
2
3
4
5Vet ej (SPONTANT)

NEW

Inte särskilt välinformerad
Inte informerad alls

Mycket välinformerad
Ganska välinformerad

Tycker Ni generellt sett att Ni är välinformerad eller inte om de politiska frågorna i Europa?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

STÄLL QA22B TILL QA24B TILL SPLIT B - ÖVRIGA GÅ TILL QA25

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Inte särskilt välinformerade
Inte alls informerade

Mycket välinformerade
Ganska välinformerade

Och generellt, tycker Ni att finnarna är välinformerade eller inte om de åtgärder som övriga 
EU-medlemsstater vidtagit för att ta itu med dessa frågor?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)
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QA23b

(368) 1
(369) 2
(370) 3
(371) 4
(372) 5
(373) 6
(374) 7
(375) 8
(376) 9
(377) 10
(378) 11

(379)
12

(380) 13
(381) 14
(382) 15
(383) 16

QA24b

(384)
1
2
3
4
5

NEW

Inte informerad alls
Vet ej (SPONTANT)

Ganska välinformerad
Inte särskilt välinformerad

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Mycket välinformerad

Och tycker Ni att Ni är välinformerad eller inte om de åtgärder som övriga EU-medlemsstater 
vidtagit för att ta itu med dessa frågor?

3

NEW

Ekonomi 1 2
1 2 3

3
Transporter
Konkurrens 1 2

1 2 3

3

Energi

Regionalpolitisk stöd (för regioner med ekonomiska 
problem)

1 2
1 2 3

3
Vetenskaplig och teknisk forskning
Konsumentskydd 1 2

1 2 3
3

Jordbruk och fiske
Hälso-, sjuk- och socialvård 1 2

1 2 3
3

Miljöskydd
Invandring 1 2

1 2 3
3

Försvar och utrikespolitik
Kampen mot terrorism 1 2

1 2 3
3

Bekämpa arbetslöshet
Beskattning 1 2

1 2 3

Vet ej 
(SPONTA

NT)

Brottsbekämpning

(LÄS UPP - ROTERA) Ni är 
välinformer

ad

Ni är inte 
väl 

informerad

Mer specifikt, tycker Ni att Ni är välinformerad eller inte välinformerad om de åtgärder som 
vidtagits på EU-nivå när det gäller följande områden...?
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QA25

(385-396)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

QA26a

(397)
1
2
3
4
5
6Vet ej (SPONTANT)

NEW

Det har blivit dåligt vilket Ni inte trodde det skulle bli
Det har varken blivit bra eller dåligt

Det har blivit bra vilket Ni inte trodde det skulle bli
Det har blivit lika dåligt som Ni trodde

(VISA KORT MED SVARSALTERNATIV OCH KORT MED NAMNEN PÅ DE 10 NYA 
STATERNA - LÄS UPP - ETT SVAR)

Det har blivit lika bra som Ni trodde

10 nya medlemsstater gick med i Europeiska Unionen i maj 2004. Om man ser till hur denna 
utvidgning har påverkat EU, vilket av följande påståenden stämmer bäst överens med vad Ni 
tycker?

EB65.2 QA20

STÄLL QA26A I FINLAND

Annat (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Telefon (informationslinjer, Europe Direct, etc.)
Letar aldrig efter sådan information, inte intresserad (SPONTAN)

Internet
Böcker, broschyrer, informationshäften

TV
Radio

Dagstidningar
Andra tidningar och tidskrifter

Deltar i konferenser, samtal, möten
Diskutera med släktingar, vänner och kolleger

Vilka av följande källor använder Ni Er av när Ni söker efter information om Europeiska 
unionen, dess handlingsprogram, dess institutioner etc? Använder Ni någon annan källa?

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

(FRÅGA ALLA)
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QA27

(399)
1

(400)
2

(401)
3

(402)
4

(403) 5

(404)
6

(405)
7

QA28

(406) 1
(407) 2
(408) 3
(409) 4
(410) 5
(411) 6
(412) 7
(413) 8
(414) 9
(415) 10
(416) 11 4 5

EB65.2 QA36 TREND MODIFIED

Flexibilitet 1 2 3
4 5Offentlig förvaltning 1 2 3
4 5Reformer 1 2 3
4 5Fackförening 1 2 3
4 5Liberalisering 1 2 3
4 5Globalisering 1 2 3
4 5Protektionism 1 2 3
4 5Frihandel 1 2 3
4 5Konkurrenskraft 1 2 3
4 5Välfärdsstat 1 2 3
4 5Företag 1 2 3

Mycket 
negativt

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP - ROTERA) Mycket 
positivt

Ganska 
positivt

Ganska 
negativt

Kan Ni för var och en av följande företeelser säga om Ni kommer att tänka på något mycket 
positivt, ganska positivt, ganska negativt eller mycket negativt. 

(VISA KORT MED SKALA -  ETT SVAR PER RAD)

1 2 3

EB66.1 QA25 (ITEMS 1-6) - EB64.2 QA32 (ITEM 7) - TREND MODIFIED

3

Att man undervisar skolbarn om hur EU:s 
institutioner fungerar

Att Europas uppbyggnad sker snabbare i en grupp 
länder än i de andra länderna

1 2
1 2 3

3

En konstitution för EU

Ytterligare utvidgning av EU under de kommande 
åren till att omfatta andra länder 

1 2

1 2 3

3

En gemensam försvars- och säkerhetspolitik för 
EU:s medlemsstater

En gemensam utrikespolitik för EU:s medlemsstater 
gentemot länder utanför EU

1 2

1 2 3

Vet ej 
(SPONTA

NT)

En Europeisk monetär union med en enda valuta, 
Euron

(LÄS UPP - ROTERA) För Emot

Vilken är Er uppfattning om följande påståenden? Vill Ni för vart och ett av dem säga om Ni är 
för eller emot?

(FRÅGA ALLA)
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QA29a

(417)
1
2
3
4
5
6

QA30a

(419)
1
2
3
4
5

EB66.1 QA45a

Tar helt och hållet avstånd
Vet ej (SPONTANT)

Instämmer delvis
Tar delvis avstånd

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Instämmer helt och hållet

I vilken utsträckning instämmer Ni i eller tar Ni avstånd från följande påstående; EU hjälper till 
att skydda oss från de negativa effekterna av globalisering.

STÄLL QA30A TILL SPLIT A  - ÖVRIGA GÅ TILL QA30B

QA29B STÄLLS INTE I FINLAND - GÅ TILL QA30A

Vet ej (SPONTANT)

EB64.2 QA55

Ökad konkurrens för finska företag
Annat (SPONTANT)

Utländska investeringar i Finland
Omlokalisering av vissa företag till länder där arbetskraften är billigare

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Möjligheter för finska företag på nya marknader

STÄLL QA29A I FINLAND

Globalisering av handel har många konsekvenser. Vad är det första Ni kommer att tänka på 
när Ni hör ordet "globalisering"?
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QA30b

(420)
1
2
3
4
5

QA31

(421)
1
2
3
4
5

QA32

(422)
1
2
3
4
5Vet ej (SPONTANT)

NEW

Tar delvis avstånd
Tar helt och hållet avstånd

Instämmer helt och hållet
Instämmer delvis

I vilken utsträckning instämmer Ni i eller tar avstånd från följande påstående om 
klimatförändringar: EU borde omedelbart ta beslut om ett nytt program för att reducera 
utsläppen av växthusgaser med åtminstone 20% till år 2020.

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

NEW

Inte alls angeläget
Vet ej (SPONTANT)

Ganska angeläget
Inte särskilt angeläget

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Mycket angeläget

När Ni tänker på global uppvärmning rent generellt, tycker Ni att det är en fråga där det är 
angeläget att EU agerar omedelbart? Det är…"

EB66.1 QA45b

(FRÅGA ALLA)

Tar helt och hållet avstånd
Vet ej (SPONTANT)

Instämmer delvis
Tar delvis avstånd

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Instämmer helt och hållet

I vilken utsträckning instämmer Ni i eller tar Ni avstånd från följande påstående; EU gör det 
möjligt för europeiska medborgare att i större utsträckning dra nytta av de positiva effekterna 
av globalisering.

STÄLL QA30B TILL SPLIT B - ÖVRIGA GÅ TILL QA31
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QA33

(423) 1
(424) 2
(426) 4

QA34a

(427)
1

(428)
2

(429)
3

(430) 4
(431) 5
(432) 6

(433)
7

(434) 8
(435) 9

(436)
10

(437) 11

EB66.1 QA12 (ITEMS 4, 5 AND 11) - EB65.2 QA15a (ITEMS 1-3 AND 7-9) - EB62.0 (ITEMS 
6 AND 10) - (FILTER MODIFIED)

Ni känner Er mycket delaktig i europeiska frågor 1 2 3

Finland är mer inflytelserikt i EU nu än det var för tio 
år sedan

1 2 3
De största länderna har störst makt i EU 1 2 3
Det tas hänsyn till  Finlands intressen i EU 1 2 3

Finland kommer att ha mer inflytande i EU i 
framtiden

1 2 3
Finlands röst räknas i EU 1 2 3
Ni förstår hur EU fungerar 1 2 3
Er röst räknas i EU 1 2 3

Det känns som om vi är politiskt mer stabila 
eftersom Finland är medlem i EU

1 2 3

Det känns som om vi är ekonomiskt mer stabila 
eftersom Finland är medlem i EU

1 2 3

Ni känner Er säkrare eftersom Finland är medlem i 
EU

1 2 3

(LÄS UPP) Benägen 
att 

instämma

Inte 
benägen 

att 
instämma

Vet ej 
(SPONTA

NT)

STÄLL TILL ALLA

Är Ni benägen att instämma eller inte instämma i följande påståenden?

3 4 5

EB67.1 QA14 (ITEMS 1-4 AND 6) - EB65.2 QA35 (ITEM 5) - TREND MODIFIED

Europeiska Unionen 1 2
3 4 5Finland 1 2
3 4 5Er hemort/hemstad 1 2

Inte 
särskilt 
fäst vid

Inte alls 
fäst vid

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP) Mycket 
fäst vid

Ganska 
fäst vid

(VISA KORT MED SKALA - ETT SVAR PER RAD)

ALTERNATIV 3 STÄLLS INTE I FINLAND

Människor kan vara olika fästa vid sin hemort eller hemstad, till sitt land eller till EU. Hur fäst 
är Ni vid …?
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QA35a

QA35b

(450) (451)

QA36a

(452)
1
2
3
4
5
6
7
8

NEW

Inget
Vet ej (SPONTANT)

Tillfredsställelse
Besvikelse

Stolthet
Oro

Hopp
Sorg

I år firar vi att det är 50 år sedan undertecknandet av Romfördraget vilket kännetecknar det 
ursprungliga skapandet av Europeiska unionen som var startpunkten för dagens EU. När Ni 
tänker på detta firande, vilket ord kommer Ni då först att tänka på?

(VISA KORT - LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

EB65.1 QA12a&b TREND MODIFIED

7
Vet ej (SPONTANT) 8 8
Annat (SPONTANT) 7

5
Ingen (SPONTAN) 6 6
Den gemensamma jordbrukspolitiken 5

3
Utbytesprogram för studenter såsom ERASMUS 4 4
Euron 3

1
Den fria rörligheten av personer, varor och tjänster inom 
EU

2 2
Fred mellan medlemsstaterna i EU 1

QA35a QA35b
Mest positiva Näst mest 

positiva

(VISA KORT - ETT SVAR PER KOLUMN)

(LÄS UPP)

Vilket av följande tycker Ni är det mest positiva resultatet av den europeiska integrationen?

Och det näst mest positiva resultatet?

(FRÅGA ALLA)
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QA36b

(453-460)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA37

(461)
1
2
3
4
5Vet ej (SPONTANT)

NEW

Ganska pessimistisk
Mycket pessimistisk

Mycket optimistisk
Ganska optimistisk

Skulle Ni säga att Ni är mycket optimistisk, ganska optimistisk, ganska pessimistisk eller 
mycket pessimistisk över Europeiska unionens framtid?

(ENDAST ETT SVAR)

NEW

Inget
Vet ej (SPONTANT)

Tillfredsställelse
Besvikelse

Stolthet
Oro

Hopp
Sorg

Något annat?

(VISA KORT - LÄS UPP - MAX 2 SVAR)
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QA38

(462)
1

(463)
2

(464) 3

(465)
4

(466) 5

QA39

(467)
1

(468)
2

(469)

3 1 2 3

EB65.2 QA32

3

EU bör föra en gemensam invandringspolitik 
gentemot människor som kommer från länder 
utanför EU

EU:s utrikespolitik bör vara oberoende av USA:s 
utrikespolitik

1 2

1 2 3

Vet ej 
(SPONTA

NT)

EU bör ha sin egen utrikesminister som kan 
representera en gemensam EU-ståndpunkt

(LÄS UPP - ROTERA) Benägen 
att 

instämma

Inte 
benägen 

att 
instämma

Europeiska unionen har redan en gemensam utrikes- och säkerhetspolitik och en europeisk 
säkerhets- och försvarspolitik. Just nu pågår det en debatt om hur mycket mer dessa ska 
utvecklas. Är Ni benägen att instämma eller inte med följande påståenden?

1 2 3

NEW

3

Att ha sin egen armé

Att vara en ledande diplomatisk maktfaktor i världen 1 2
1 2 3

3

Att med euron ha en starkare valuta än dollarn

Att bara vara en mindre viktig ekonomisk maktfaktor 1 2

1 2 3

Vet ej 
(SPONTA

NT)

Att ha sin egen president direktvald av EU:s 
invånare

(LÄS UPP - ROTERA) Ja, 
troligtvis

Nej, 
troligtvis 

inte

För vart och ett av följande, säg mig om Ni tror att Europeiska unionen om 50 år kommer …?
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QA40

(470-485)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA41

(486-500)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

NEW

Annat (SPONTANT), 
Vet ej (SPONTANT)

Brottsbekämpning
Ingen av dessa (SPONTANT)

Vetenskaplig forskning
Sociala frågor

Energifrågor
Solidaritet med fattigare regioner

Europeisk utbildningspolitik
Miljöfrågor

Europeisk försvarspolitik
Migrationsfrågor

Kulturpolitik
Europeisk utrikespolitik

(VISA KORT - LÄS UPP - ROTERA - MAX 3 SVAR)

Den inre marknaden

Den europeiska integrationen har fokuserat på olika områden de senaste åren. Vilka aspekter 
tycker Ni att EU:s institutioner skall lägga tonvikt på inom de närmaste åren för att stärka 
Europeiska unionen i framtiden?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Inget, en sådan känsla finns inte över huvud taget (SPONTANT)
Annat (SPONTANT), 

Kultur
Inget av dessa (SPONTANT)

Välfärdsstat
Solidaritet med fattigare regioner

Uppfinningar, vetenskap och teknologi
Ekonomi

Lagstiftning
Sport

Geografi
Språk

Religion
Värderingar

(LÄS UPP - ROTERA - MAX 3 SVAR)

Historia

Enligt Er åsikt, vilka av följande områden är de som framför allt skapar en känsla av 
samhörighet mellan EU:s invånare?

EB0672FISTRA 23/47 4/5/2007



QA42

(501)
1
2
3

QA43

(502) 1
(503) 2
(504) 3

(505)
4 3

EB65.2 QA9

Denna flagga borde synas på alla offentliga 
byggnader i Finland, bredvid den finska flaggan

1 2
1 2 3

3
Ni identifierar Er med denna flagga
Denna flagga representerar något bra 1 2

1 2 3

Vet ej 
(SPONTA

NT)

Denna flagga är en bra symbol för Europa

(LÄS UPP) Benägen 
att 

instämma

Inte 
benägen 

att 
instämma

Detta är den europeiska flaggan. Jag har här en lista med påståenden om den och jag vill 
veta om Ni instämmer med respektive påstående eller inte, oavsett utsträckning.

EB65.2 QA7

STÄLL QA43 I FINLAND

Nej
Vet ej (SPONTANT)

(Visa den europeiska flaggan)

Ja

Har Ni någon gång sett denna symbol?
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QA45

(510)
1

(511)
2

(512)

3

(513)

4

QA46

(514)
1
2
3
4
5

NEW

Skyddar inte alls
Vet ej (SPONTANT)

Skyddar ganska bra
Skyddar inte speciellt bra

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Skyddar mycket bra

Privata företag såsom flygbolag, banker, hotell, telefonileverantörer eller biluthyrningsföretag 
sparar personuppgifter för affärsändamål. Hur bra tycker Ni att den finska lagstiftningen 
skyddar användningen av dessa uppgifter?

NEW

STÄLL QA46 TILL QA48 I FINLAND

Att utveckla nya samt förbättra befintliga 
utbytesprogram mellan europeiska skolor och 
universitet

1 2 3

Skapandet av europeiska skolor och universitet i 
samtliga medlemsstater som kommer att fokusera 
på europeiska frågor

1 2 3

Samtliga lärare har en gemensam europeisk 
läroplan för europeisk utbildning

1 2 3

En gemensam europeisk historiebok som ges till 
samtliga elever och studenter inom EU

1 2 3

(LÄS UPP - ROTERA) Effektivt Ineffektivt Vet ej 
(SPONTA

NT)

För var och en av följande åtgärder vill jag att Ni säger om Ni tror att det är ett effektivt eller ett 
ineffektivt sätt att lära elever och studenter om Europeiska unionen. 

(FRÅGA ALLA)

QA44C OCH QA44D STÄLLS INTE I FINLAND

QA44A OCH QA44B STÄLLS INTE I FINLAND
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QA47

(515)
1
2
3
4
5

QA48

(516)
1
2
3
4

QA49

(517)
1

(519) 3 4 5

EB66.1 QA51 (ITEM 1) - EB65.2 QC1 (ITEM 2) - TREND MODIFIED

Er ekonomiska situation 1 2 3

4 5Situationen för den finska 
ekonomin

1 2 3

Mycket 
dåligt

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP) Mycket bra Ganska 
bra

Ganska 
dåligt

Hur bedömer Ni den nuvarande situationen för vart och ett av följande områden?

(VISA KORT MED SKALA - ETT SVAR PER RAD)

(FRÅGA ALLA)

STÄLL INTE ALTERNATIV 2 I QA49 I FINLAND

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Jämfört med fördelarna är det endast ett mindre olägenhet
Det är inte alls ett intrång

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Det är ett oberättigat intrång i invånarnas privatliv

När det gäller att ge rättsvårdande myndigheter tillgång till personuppgifter i syfte att bekämpa 
brottslighet och terrorism, vilket av följande stämmer bäst överens med vad Ni tycker? 

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Inte särskilt välinformerad
Inte informerad alls

Mycket välinformerad
Ganska välinformerad

Hur välinformerad skulle Ni säga att Ni är rent generellt när det gäller regler och krav för att 
skydda de finska medborgarnas personuppgifter?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)
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QA50a

(520-524)

QA51a

(525)
1
2
3
4

QA50b

(526-530)

NEW

År 2005 var den officiella tillväxttakten 2,9% i Finland (mäts som bruttonationalprodukt, BNP). 
Vad var den officiella ekonomiska tillväxttakten i Finland år 2006? Jag kan säga att siffran 
ligger mellan -1% och 15%.

(SKRIV NER - ETT SVAR ENDAST) (OM "VET EJ", KODA '99999')

STÄLL QA50B OCH QA51B TILL SPLIT B - ÖVRIGA GÅ TILL QA52

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Lägre
Samma

Högre

Tror Ni att tillväxttakten i Finland år 2006 var högre, lägre eller samma som år 2005?

(SKRIV NER - ETT SVAR ENDAST) (OM "VET EJ", KODA '99999')

NEW

Vad var den finska ekonomins tillväxttakt år 2006 (mätt i BNP)? Jag kan säga att siffran är 
mellan -1% och 15%

STÄLL QA50 TILL QA58 I FINLAND

STÄLL QA50A OCH QA51A TILL SPLIT A - ÖVRIGA GÅ TILL QA50B
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QA51b

(531)
1
2
3
4

QA52

(532-536)

QA53

(537)
1
2
3
4

QA54

(538-542)
(SKRIV NER - ENDAST ETT SVAR) (OM "VET EJ", KODA '99999')

NEW

Vad var den officiella nivån på arbetslösheten (andelen arbetsföra människor som inte har ett 
jobb) i Finland år 2006? Jag kan säga att den exakta siffran ligger mellan 0% och 20%.

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Lägre
Samma

Högre

Tror Ni att inflationsnivån i Finland år 2006 var högre, lägre eller samma som år 2005?

(SKRIV NER - ENDAST ETT SVAR) (OM "VET EJ", KODA '99999')

NEW

Vad var den officiella inflationstakten (dvs. den takt i vilken konsumentpriser steg eller sjönk) i 
Finland år 2006? Jag kan säga att den exakta siffran är mellan -1% och 20%.

NEW

STÄLL I FINLAND

Samma
Vet ej (SPONTANT)

Högre
Lägre

Tror Ni att tillväxttakten i Finland 2007 kommer att bli högre, lägre eller samma som år 2006?
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QA55

(543)
1
2
3
4

QA56

(544)
1
2
3
4
5

QA57

(545)
1
2
3
4
5Vet ej (SPONTANT)

NEW

Nej, troligtvis inte
Nej, absolut inte

Ja, absolut
Ja, troligtvis

Några menar att statistisk information spelar en viktig roll när beslut tas inom näringslivet, 
offentlig förvaltning och politiken. Tror Ni själv att politiska beslut i Finland grundar sig på 
statistisk information?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

NEW

Tar helt och hållet avstånd
Vet ej (SPONTANT)

Instämmer delvis
Tar delvis avstånd

(LÄS UPP)

Instämmer helt

Instämmer Ni med eller tar Ni avstånd ifrån följande påstående när det gäller ekonomiska 
siffror som dem vi precis diskuterat: "Det är nödvändigt att känna till dessa siffror"?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Lägre
Samma

Högre

Tror Ni att arbetslösheten i Finland år 2006 var högre, lägre eller samma som år 2005?
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QA58

(546)
1
2
3

NEW

Inte benägen att lita på
Vet ej (SPONTANT)

(LÄS UPP)

Benägen att lita på

Hur pass mycket litar Ni själv på den officiella statistiken i Finland, t ex siffror om arbetslöshet, 
inflation eller ekonomisk tillväxt? Skulle Ni säga att Ni är benägen att lita på dessa officiella 
siffror eller att Ni inte är benägen att lita på dem?
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QB1

(567-574)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QB2

(575)
1
2
3
4
5Vet ej (SPONTANT)

NEW

Inte särskilt intresserad
Inte alls intresserad

Mycket intresserad
Ganska intresserad

Skulle Ni säga att Ni är mycket intresserad, ganska intresserad, inte särskilt intresserad eller 
inte alls intresserad av vetenskaplig forskning…?

NEW

Annat (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Ekonomi
Nöje och kändisvärlden

Vetenskaplig forskning
Konst och kultur

Politik
Sport

Vilka av följande nyhetsrelaterade frågor är Ni mest intresserad av…?

(VISA KORT - LÄS UPP - MAX 3 SVAR)

STÄLL QB I FINLAND

Så går vi vidare till ett annat ämne.
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QB3

(576-584)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB4

(585)
1

(586)
2

(587)
3

(588)

4

(589)

5 4 5

NEW

Läsa vetenskapliga artiklar i 
vanliga dagstidningar och 
tidskrifter

1 2 3

4 5Söka på Internet efter 
information om vetenskaplig 
forskning

1 2 3

4 5Köpa fackpress om 
vetenskaplig forskning

1 2 3

4 5Lyssna på radioprogram om 
vetenskaplig forskning

1 2 3

4 5Titta på TV-program om 
vetenskaplig forskning

1 2 3

Aldrig Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP) Regelbund
et

Ibland Nästan 
aldrig

Brukar Ni regelbundet, ibland, nästan aldrig eller aldrig…?

(VISA KORT MED SKALA - ETT SVAR PER RAD)

(FRÅGA ALLA)

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Energi
Annat (SPONTANT)

Informationsteknologi
Biologi

Rymden
Miljön

Medicin
Telekommunikation

Och inom vilka vetenskapliga områden mer specifikt är Ni mest intresserad av nyheter…?

(LÄS UPP - MAX 2 SVAR)

STÄLL QB3 OM "MER INTRESSERAD AV VETENSKAPLIG FORSKNING", KOD 3 I QB1 - 
ANNARS GÅ TILL QB4
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QB5

(590)
1
2
3
4
5

QB6

(591)
1
2
3
4

NEW

Inte tillräckligt stor
Vet ej (SPONTANT)

Alltför stor
Tillräcklig

Skulle Ni säga att den plats vetenskaplig forskning ges i media rent generellt är…?

(LÄS UPP)

NEW

Inte alls nöjd
Vet ej (SPONTANT)

Ganska nöjd
Inte särskilt nöjd

Mycket nöjd

Är Ni generellt sett mycket nöjd, ganska nöjd, inte särskilt nöjd eller inte alls nöjd med det sätt 
som media tillhandahåller information om vetenskaplig forskning?
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QB7a

(592) 1
(593) 2
(594) 3

(595)
4

(596) 5
(597) 6

(598)
7

(599)
8

QB7b

(600-611)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,Vet ej (SPONTANT)

NEW

Tidpunkten då nyheten framförs
Annat (SPONTANT)

Hur tilltalande det är rent visuellt
Hur nära det ligger Era intressen

Hur pålitligt det är
Hur objektivt det är

Ämnet
Variationen på ämnen

Hur lätt det är att förstå
Dess underhållningsvärde

(VISA KORT - LÄS UPP - MAX 3 SVAR)

Hur användbart det är för Er

När media presenterar en nyhet kring vetenskaplig forskning, vilket av följande har störst 
betydelse för Er?

4 5

NEW

Den ligger alltför långt ifrån 
Era intressen

1 2 3

4 5Tillräckligt åskådliggörande 1 2 3
4 5Saklig 1 2 3
4 5Tillförlitlig 1 2 3

4 5Täcker in tillräckligt många 
olika områden

1 2 3
4 5Underhållande 1 2 3
4 5Svår att förstå 1 2 3
4 5Användbar för Er 1 2 3

Det 
stämmer 
inte alls

Vet ej 
(SPONTA

NT)

(LÄS UPP) Det 
stämmer 

mycket bra

Det 
stämmer 
ganska 

bra

Det 
stämmer 
inte spec. 

bra

För var och en av följande beskrivningar eller uttryck vill jag att Ni säger hur väl Ni tycker det 
stämmer in på den information som media tillhandahåller om vetenskaplig forskning. Stämmer 
det mycket bra, ganska bra, inte speciellt bra eller inte alls...?

(VISA KORT MED SKALA - ETT SVAR PER RAD)
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QB8a

QB8b

(612) (613)

QB9a

QB9b

(614-615) (616-617)

NEW

11
Vet ej (SPONTANT) 12 12
Inget av dessa (SPONTANT) 11

9
Fackpress 10 10
Den vanliga pressen 9

7
Radio 8 8
Information som sänds via SMS 7

5
Podcasts (nerladdningsbara radioprogram i MP3-format) 6 6
Interaktiva webbsidor med bloggar och wikis 5

3
Traditionella webbsidor 4 4
Interaktiva TV-kanaler 3

1
Specialiserade TV-kanaler 2 2
Traditionella TV-kanaler 1

QB9b
I första hand I andra hand

(LÄS UPP - ROTERA) QB9a

Och i andra hand?

(VISA KORT - ETT SVAR PER KOLUMN)

Och om Ni skulle behöva välja mellan följande sätt att inhämta information om vetenskaplig 
forskning vilket skulle Ni föredra? I första hand?

7

NEW

Vet ej (SPONTANT) 7

5
Annat (SPONTANT) 6 6
Internet 5

3
Radio 4 4
TV 3

1
Tidskrifter 2 2
Dagstidningar 1

QB8b
I första hand I andra hand

(LÄS UPP - ROTERA) QB8a

Och i andra hand?

(VISA KORT - ETT SVAR PER KOLUMN)

Vilka av följande media litar Ni allra mest på? I första hand?
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QB10

(618)
1
2
3
4
5

QB11

(619)
1
2
3
4
5
6

QB12

(620-621)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12Vet ej (SPONTANT)

NEW

Efter 22.00 på helgen
Aldrig (SPONTANT)

Mellan 18.00 och 20.00 på helgen
Mellan 20.00 och 22.00 på helgen

Mellan 07.00 och 09.00 på helgen
Mellan 09.00 och 18.00 på helgen

Mellan 20.00 och 22.00, måndag till fredag
Efter 22.00, måndag till fredag

Mellan  09.00 och 18.00, måndag till fredag
Mellan 18.00 och 20.00, måndag till fredag

(VISA KORT - LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Mellan 07.00 och 09.00, måndag till fredag

När på dygnet skulle Ni helst vilja titta på TV-program om vetenskaplig forskning? Skulle det 
vara …?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Näringslivet eller intressegrupper
Andra (SPONTANT)

Forskarvärlden
Politiker

(VISA KORT - LÄS UPP)

Journalister

Vem tror Ni det är som generellt bestämmer hur nyheter om vetenskaplig forskning redovisas 
i media?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Sällan
Aldrig

Ja, för det mesta
Ja, ibland

När media presenterar en vetenskaplig nyhet, skulle Ni säga att man då redovisar olika 
synvinklar på samma ämne?

(LÄS UPP)
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QB13

(622-623)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

QB14

(624)
1

2
3
4

QB15

(625)
1
2
3
4
5

NEW

Det spelar ingen roll (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Då och då få fördjupad information om vetenskaplig forskning
Varken eller (SPONTANT)

(LÄS UPP)

Regelbundet få korta nyheter om vetenskaplig forskning

Skulle Ni rent generellt föredra att…?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Endast vetenskapsmän och andra experter skulle få delta i debatten då de 
är mest lämpade att utbyta åsikter i ämnet
Inget av dessa (SPONTANT)

(LÄS UPP)

Ni skulle vilja delta i denna debatt, Ni tror att Ni kan tillföra något

Anta att en debatt skulle arrangeras i media om ett ämne inom vetenskaplig forskning som Ni 
är intresserad av. Vilket av följande påstående stämmer bäst in på vad Ni tycker?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Tecknade filmer
Inget (SPONTANT)

Underhållningsprogram (frågesporter, tävlingar etc.)
Biografier om vetenskapsmän/forskare

Utbildningsprogram
Debatter

TV-serier
"Doku-drama" (dokumentärer presenterade som drama)

(LÄS UPP)

Dokumentärer

Vetenskaplig forskning kan presenteras på olika sätt beroende på typ av TV-program. Vilket 
av följande föredrar Er…? 
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QB16

(626)
1
2
3
4
5

QB17

(627)
1
2
3
4
5

QB18

(628-636)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

NEW

Annat (SPONTANT - SPECIFICERA)
Vet ej (SPONTANT)

Mer användbar i Er vardag
Mer uppdaterad

Mer varierad
Mer trovärdig

Mer exakt
Lättare att förstå

(LÄS UPP - MAX 3 SVAR)

Mer saklig

Vad är det främst som gör att Ni föredrar att journalister presenterar vetenskaplig information 
för Er? För att informationen är…

NEW

STÄLL QB18 OM "JOURNALISTER", KOD 1 I QB17 - ANNARS GÅ TILL QB19

Spelar ingen roll (SPONTANT)
Vet ej (SPONTANT)

Vetenskapsmän
Journalister och vetenskapsmän tillsammans

(LÄS UPP)

Journalister

Föredrar Ni att journalister eller att vetenskapsmän presenterar vetenskaplig information för 
Er?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

I den del där Ni brukar läsa nyheter
Varken det ena eller det andra (SPONTANT)

Speciell del
Utspridd i dagstidningen/tidskriften

Och skulle Ni föredra att vetenskapsnyheter redovisades i en speciell del i tidningen eller 
hellre utspridd i dagstidningen/tidskriften eller i den del där Ni brukar läsa nyheter?

(LÄS UPP)
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QB19

(637-645)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB20

(646)
1
2
3
4

QB21

(647)
1

2
3

NEW

Forskning som inte nödvändigtvis finansieras av EU men som görs i Europa

Vet ej (SPONTANT)

(LÄS UPP)

Forskning som finansieras av EU

Enligt Er så är "europeisk forskning"…?

Vet ej (SPONTANT)

NEW

Tillräckligt
Inte tillräckligt stort

(LÄS UPP)

Alltför stort

Skulle Ni säga att det utrymme forskare och vetenskapsmän ges i media rent generellt är…?

NEW

(FRÅGA ALLA)

Annat (SPONTANT - SPECIFICERA)
Vet ej (SPONTANT)

Mer användbar i Er vardag
Mer uppdaterad

Mer varierad
Mer trovärdig

Mer exakt
Lättare att förstå

(LÄS UPP - MAX 3 SVAR)

Mer saklig

Vad är det främst som gör att Ni föredrar att vetenskapsmän presenterar vetenskaplig 
information för Er? För att informationen är…

STÄLL QB19 OM "VETENSKAPSMÄN", KOD 2 I QB17 - ANNARS GÅ TILL QB20
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QB22

(648)
1
2

3
4
5Vet ej (SPONTANT)

NEW

Vetenskaplig forskning som gjorts utanför EU (såsom amerikansk, japansk, 
kinesisk, indisk eller rysk forskning)
Varken eller (SPONTANT)

Vetenskaplig forskning som gjorts i Ert land
Europeisk forskning

Har Ni känslan av att media framför allt redovisar…?

(LÄS UPP)
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D1

(669-670)
1 

Väns
ter

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Hög
er

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(671-672)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

D8

(673-674)

EB67.1 D8

Hur gammal var Ni när Ni slutade studera på heltid?

(OM IP FORTFARANDE STUDERAR, SKRIV '00' - OM IP SAKNAR UTBILDNING, SKRIV 
'98' - OM IP INTE KOMMER IHÅG, SKRIV '99')

Vägrar (SPONTANT)

EB67.1 D7

Änkling/Änka
Annat (SPONTANT)

Skild
Har separerat

Ogift, har aldrig levt ihop med partner
Ogift, har tidigare levt med partner men lever ensam nu

Omgift
Ogift, lever för närvarande med partner

(VISA KORT - LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Gift

(D2 TILL D6 FINNS EJ)

Kan Ni ge mig siffran för det påstående som bäst motsvarar Er nuvarande situation?

Vet ej (SPONTANT)

EB67.1 D1

(VISA KORT) (FÖRESLÅ INTE - OM IP TVEKAR - LÄS UPP IGEN)

Vägrar (SPONTANT)

DEMOGRAFI

När det gäller politik brukar man tala om "vänster" och "höger". Var skulle Ni själv placera Er 
på den här skalan?
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D10
(675)

1
2

D11
(676-677)
Hur gammal är Ni?

EB67.1 D11

Kvinna

EB67.1 D10

Kön

Man

(D9 FINNS EJ)
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D15a

D15b
(678-679) (680-681)

19

EB67.1 D15a D15b

Har aldrig förvärvsarbetat 19

18Arbetare, ej specialutbildad 18

16
Specialutbildad arbetare 17 17
Arbetsledare 16

14

Anställd i servicenäringen (sjukhus, restaurang, polis, 
brandman...)

15 15

Anställd med rörligt arbete, (t.ex. försäljare, chaufför...) 14

12

Anställd, huvudsakligen med skrivbordsarbete 13 13

Annan ledande befattning t.ex. avdelningschef, lärare, 
tekniker

12

10

Företagsledande ställning, direktör eller högsta ledningen 
(vd, generaldirektör, annan direktör)

11 11

Anställd konsult/specialist (t.ex. anställd läkare, advokat, 
revisor, arkitekt)

10

9
Anställda
Ägare/delägare av/i företag 9

7

Butiksägare, hantverkare eller liknande 8 8

Egen konsult/specialist t.ex. advokat, egen läkarpraktik, 
revisor, arkitekt

7

5
Fiskare 6 6
Lantbrukare 5

4
Egna företagare
Pensionerad eller sjukpensionär 4

2
Arbetslös, eller för närvarande utan arbete 3 3

1 1

Studerande 2

Ej aktiva
Hemarbetande hemmafru/hemmapappa, eller 
arbetssökande

D15b
Nuvarande yrke Tidigare yrke

D15a

Vilken typ av arbete/anställning/yrke har Ni just nu?

Har Ni förvärvsarbetat tidigare? Vilken typ av arbete hade Ni senast?

(D12 TILL D14 FINNS EJ)

(D15b STÄLLS ENDAST OM IP INTE FÖRVÄRVSARBETAR FÖR NÄRVARANDE - D15a = 
1 TILL 4)
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D25

(682)
1
2
3
4

D40a

(683-684)

D40b

(685-686)

D40c

(687-688)

D41

(689)
1
2
3
4
5
6

EB67.1 D41

i Nordamerika, Japan eller Oceanien
Vägrar (SPONTANT)

i Europa, men inte i ett EU-medlemsland
i Asien, Afrika eller i Latinamerika

i Finland
i ett annat EU-land

Var är Ni född …?

(VISA KORT - LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

(LÄS UPP - ANTECKNA)

EB67.1 D40c

EB67.1 D40b

och hur många barn på 10 till 14 år bor i Ert hushåll?

och hur många barn under 10 år bor i Ert hushåll?

(LÄS UPP - ANTECKNA)

(LÄS UPP - ANTECKNA) 

EB67.1 D40a

(D26 TILL D39 SAKNAS)

Om Ni räknar med Er själv, hur många personer på 15 år eller mer bor då i Ert hushåll?

Vet ej (SPONTANT)

EB67.1 D25

En liten eller medelstor stad
En stor stad

(LÄS UPP)

Glesbygd eller by

(D16 TILL D24 SAKNAS)

Skulle Ni säga att Ni bor i …?
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D42

(690)
1

2
3
4
5
6

D43a

D43b
(691) (692)

D46

(693-702)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,Vet ej (SPONTANT)

EB67.1 D46

En lägenhet eller ett hus som Ni betalar av
Ingen (SPONTANT)

En bil
En lägenhet eller ett hus som Ni inte betalar av längre

Dator
Internetuppkoppling hemma

DVD spelare
Musik-CD spelare

(VISA KORT - LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

TV

Vilka av följande tillhörigheter har Ni i Ert hushåll?

EB67.1 D43a D43b

INGA FRÅGOR D44 TILL D45

1
Nej 2 2
Ja 1

D43b
Fast Mobil
D43a

Finns det en fast telefon i hushållet?

Äger Ni en mobiltelefon?

Vet ej/Vägran (SPONTANT)

EB67.1 D42

En av Era föräldrar är född i Finland och den andra är född utanför EU
Er mamma och Er pappa är födda utanför EU

En av Era föräldrar är född i Finland och den andra är född i en annan EU-
medlemsstat
Er mamma och Er pappa är födda i en annan EU-medlemsstat

(VISA KORT - LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Båda Era föräldrar är födda i Finland

Vilket av följande påståenden stämmer in på Er?
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P1
(723-724) (725-726)

P2

(727-728) (729-730)

P3
(731-733)

P4
(734)

1
2
3
4

P5
(735)

1
2
3
4

P6

(736-737)
(LOKAL KOD)

EB67.1 P6

EB67.1 P5

Antal invånare på orten: (LOKAL KOD - IFYLLS AV TNS GALLUP)

Sisådär
Dåligt

Mycket bra
Ganska bra

EB67.1 P4

Hur samarbetade intervjupersonen?

Fyra
Fem eller fler

Två (intervjuperson och intervjuare)
Tre

EB67.1 P3

Antal personer som var närvarande vid intervjun, inklusive intervjuaren?

Hur lång tid tog intervjun? (SKRIV MED SIFFROR)

Minuter (AVRUNDA TILL HELA MINUTER - INTE TILL 5 
MINUTERSINTERVALL)

Timma Minuter

EB67.1 P2

Tidpunkt för intervjustart

(ANGE TID I 24-TIMMARSFORMAT - ANGE TIDEN DÅ SJÄLVA INTERVJUN INLEDDES)

DAG MÅNAD

EB67.1 P1

(INTERVJUPROTOKOLL)

INTERVJUDATUM
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P7

(738-739)

P8
(740-747)

P9
(748-755)

P10
(756-763)

P11
(764-771)

P13
(772)

1
2

EB67.1 P13

Svenska

Intervjuspråk

Finska

EB67.1 P11

EB67.1 P10

Vägningsfaktor (IFYLLS AV TNS GALLUP)

EB67.1 P9

Intervjuarnummer

EB67.1 P8

Urvalspunktnummer

EB67.1 P7

Postnummer

Region: (LOKAL KOD - IFYLLS AV TNS GALLUP)

(LOKAL KOD)
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